

文旅大融合 石泉新景靓

■ 记者 张俊 吴苏 通讯员 王媛 许兵

秦巴文旅

2019年9月25日
每周三出版 总第124期 5主编 张俊
执行主编 伊洋专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 75415056@qq.com
广告热线 0915-3212549
安康新闻网 www.akxw.cn

魅力七里 相约垂钓

宁陕筒车湾举行第二届农民丰收节



本报讯 (通讯员 陈苗 杨卓 何源)9月21日,宁陕县第二届农民丰收节暨“魅力七里、相约垂钓”活动在筒车湾镇七里村举行。

活动以富硒鱼垂钓大赛为主线,穿插开展庆丰收文艺演出、农产品展销、鱼宴品鉴、农耕文化展示等活动。上午9点,玉米棒搬运接力赛、扁担重往返跑、核桃剥壳、玉米脱粒等各式各样的农耕趣味文化赢得在场群众阵阵欢呼,现场还举行了文艺演出、农产品交易展示和美食品鉴活动。

近年来,宁陕县坚持把“三农”工作作为重中之重,以高质量发展为主线,以增加农民收入为核心,扎实推动农业全面升级、农村全面发展、农民全面发展。特别是脱贫攻坚战打响以来,全县立足资源优势,把产业发展作为稳定脱贫根本任务来抓,明确产业方向,实现了“产业扶贫户中长线产业、村经营主体带贫益贫、村级集体经济组织、产业脱贫户技术服务”四个全覆盖。农村面貌有了大的改善,农民生活水平日益提高。

七里村位于筒车湾镇西北部,该村依托现有的景区资源以及市场需求的定位,坚持高起点定位,全域性规划,打造成集餐饮服务、休闲娱乐、生态度假、观赏体验、特色种养为一体的特色美丽宜居乡村。七里村大力推动乡村旅游,全面打造休闲农业,吸引了省内外游客观光旅游。

除了七里村,宁陕县现在已建成了蒿沟休闲农业示范村,新启动建设了筒车湾海棠园村、城关镇八亩村、皇冠镇南京坪村的观光农业建设工作,该县坚持以科学规划引领乡村旅游发展,先后编制了《宁陕县休闲农业发展总体规划》、《宁陕县全域旅游发展规划》,将休闲农业放在休闲养生观光农业培育,富硒特色农产品、人文、自然资源与休闲农业有机结合,把宁陕天然养生优势与休闲农业观光发展有机结合,充分利用现代

农业园区建设、一村一品培育、美丽乡村建设和精准扶贫等项目与休闲农业有机结合,全力打造生态优良、环境优美,休闲体验并重的现代农业休闲农业。

宁陕县先后建成省级休闲农业示范点2个,省级“休闲农家明星村”1个,旅游示范村3个,发展特色农业产业食用菌、中药材、大鲵养殖等省级一村一品示范村13个,休闲农家、农庄138个,全县休闲观光农业经营主体达到了300个,从业人员2100人,引进33个旅游开发项目,年接待游客逐年上升,旅游经济效益和社会效益得到了进一步的发展,在带动主导产业发展中起到了明显的示范作用。

第二届农民丰收节充分展示宁陕农业改革的显著成就、宣传宁陕农业特色、展现宁陕

农民的精神面貌。据悉,该县还将围绕林果、药菌、特色养殖、有机种养四大产业开展各具特色的丰收节活动。



9月23日,石泉县云雾山鬼谷岭景区迎来了盛大的开园仪式,当天,来自中国先秦史学会、省内的专家学者和文化名人、市文化和旅游广电局,石泉县委、县人大、县政府、县政协相关领导,以及部分县、镇领导,各级新闻媒体记者,省内旅行社、县内旅游企业代表,县鬼谷子文化研究会会员代表共数百余人参加了开园仪式。

仪式由石泉县政协副主席程达斌主持,石泉县城乡开发公司董事长周军为来宾介绍了“云雾山鬼谷岭景区”的开发建设情况,随后,中共石泉县委副书记、县长周耀宜作景区开园仪式致辞,来自中国社会科学院学部委员、中国先秦史学会名誉会长、中国社会科学院古代史研究所研究员宋镇豪作为嘉宾代表讲话,市文化和旅游广电局局长杨海波宣布开园。随着歌舞韵律响起,“中国先秦史学会祭祀鬼谷子”的文化活动也随之开始,活动由中国先秦史学会会长官长为主持,共分为歌舞表演、敬献花篮、宣读祭文、齐鸣钟鼓、音乐退场五项内容,以实景演绎的呈现方式表达了对鬼谷子文化的崇敬之情。

为了让广大游客能够饱览鬼谷岭景区的秀丽风光,景区在活动期间对游客实行免票,开园当天,大量来自省、市、县的游客齐聚景区,共同感受智圣鬼谷子隐居之地的神秘魅力。

鬼谷开园喜迎八方来客

开园当日,来自周边县区、西安、湖北等地的游客络绎不绝,为了满足高峰时期的游客接待,石泉县当日特意派出数十辆摆渡车在景区门口免费接送游客。

来自汉阴县城关镇的陈德凯先生说,自己从网上看到鬼谷岭开园的消息以后,便特意开车赶来游玩。“鬼谷岭景区的自然风光特别美,山上百年老树很常,有原始森林的风光,加上鬼谷子故里这一名号,文化底蕴就很深厚。今天我们来了以后,不仅门票免费,而且车接车送,工作人员也都很细心,并没有因为人多就不耐烦,这让我感觉这个景区很有温度。”有温度,是石泉县各个旅游景点、景区努力奋进的目标,也是石泉县发展全域旅游的过程中对游客始终如一的无声承诺。为了这一目标,石泉县各个部门从个人到集体都全力支持县域旅游的发展。

每当石泉举办大型旅游活动时,一群身穿蓝衣的旅游警察都会显得格外引人注目。本次鬼谷岭景区开园,同样少不了他们的身影。正忙着疏导游客的石泉县公安局治安大队大队长刘平平告诉记者,石泉县委县政府一直把旅游业的发展作为重中之重,在这种大

型的旅游活动中,基础工作自然不能松懈。从2017年石泉县成立旅游警察大队以来,为游客解决求助上百余次,得到了广大游客的一致好评。谈及旅游业为石泉带来的新变化,刘平平高兴地说:“随着旅游业在石泉的逐步发展,石泉越来越美了,人文内涵越来越丰富。人们的生活因为旅游富裕起来了,个人的素养有了显著提高,人民群众的幸福感与获得感也是与日俱增。”

正所谓政风带行风,行风带民风。除了旅游警察,还有医护、交通、演职人员以及当地志愿服务群众等等,他们都身体力行地为石泉全域旅游的发展贡献着自己的力量,这力量凝聚成一股强大的合力,推动着“石泉十美”成为游客口中争相赞叹的“石泉实美。”

文化基因助力全域旅游

认识到旅游才是改善民生、促进脱贫的根本,便会围绕着这个目标长效发力。石泉县切实把旅游业作为富民强县的战略性支柱产业以及经济转型升级的主攻方向不动摇,在发展全域旅游的过程中,不断寻找新的机遇,深挖特色资源,找准文化定位,让每一个景区都能够做到有特点、有亮点,有长效发展的着力点,努力把石泉作为一个大景区来打造,着力构建“一心、三区、多点”的全景石泉空间布局。

迄今为止,石泉县先后建成燕翔洞、中坝峡谷、汉江古城3个AAAA景区,子午银滩、中坝作坊小镇2个AAA景区和4个省级旅游名镇、7个省级旅游示范村,形成了百花齐放的全域旅游新格局。石泉县旅游产业实现了从无到有、从小到大、从弱到强的历史性跨越,已成为富民强县的支柱产业。近3年全县旅游产业总收入超20亿元,接待游客人数、旅游综合收入年增20%以上。

但云雾山鬼谷岭景区和其他特色旅游地显然有着本质上的不同,纵横家鼻祖鬼谷子的隐居地,使其注定会有不同凡响的发展际遇,隔着千百年的时光,这里的文化凝聚着数代县领导班子的深厚寄望。可以说,石泉对鬼谷岭景区是怀着

一种珍视的态度在保护。正因如此,所以才要做到至臻至美,要把文化的基因放在前面。

从1993年石泉县成立鬼谷子文化研究协会以来,26年的时间,石泉县对鬼谷子文化的研究从未中止过,依托对鬼谷子“纵横捭阖”的文化研究,云雾山鬼谷岭景区得以有了文化的根基作依托,结合鬼谷子留下的文化遗迹,石泉县因地制宜,利用历史资源和优良的自然禀赋,对云雾山鬼谷岭景区实施保护性开发。历经数载,按照AAAAA级景区的标准打造出了人文底蕴深厚,历史价值显著,自然景观优美的国家森林公园。

创新业态推动文旅融合

石泉十美第一美的云雾仙山在经过数千年的沉寂后,于今朝以新的面目出现在大众面前,它不再是石泉人从小听到的传说故事,而是有了实际的载体为文化做支撑。

2003年召开的“全国首届石泉鬼谷子学术研讨会”上,与会专家学者经研究认为,石泉是鬼谷子文化的重要发祥地,研讨会得出的重要成果之一就是“鬼谷子的故里”当在石泉。2012年全国第二届石泉鬼谷子学术研讨会在石泉举办,与会专家认为石泉鬼谷子文化底蕴深厚,具有独特的区域文化优势,专家建议进一步做好鬼谷子文化的研究和普及,加

大对石泉鬼谷子文化品牌的宣传和营销力度,努力为县域经济社会发展服务。

特别是2018年以来,中国先秦史学会和石泉县达成共识,坚持每年秋季届时举办“中国·石泉鬼谷子高峰论坛”,以更好推进鬼谷子文化传承和利用开发,进一步扩大石泉对外知名度和影响力。通过文旅深度融合,着力打造以鬼谷子文化为核心的云雾山鬼谷岭景区,加快鬼谷子文化在石泉的发展历程。走进云雾山鬼谷岭景区,“一心、三线、三镇”的规划格局也都围绕着鬼谷子的活动踪迹与其传道授业解惑的纵横理念来展开,人文建筑与自然风景,在这里实现了文化上的互通有无。

云雾山鬼谷岭景区是石泉县文化旅游的重大骨干项目,是落实全域旅游发展战略的重要内容,对文化的重新诠释,赋予了该景区别具一格的鲜明特色。它不仅是集旅游观光、休闲度假、生态康养、户外探险为一体的文化生态景区,还是探讨纵横学说、研究鬼谷遗风、瞻仰先贤智慧的历史学堂。景区正式开园,对于石泉打开对外文化交流、提升石泉鬼谷子文化品牌、加快推动石泉全域旅游发展具有积极的促进作用和深远影响。这一次,石泉用一份沉甸甸的大礼为我们旅游业发展添上了浓墨重彩的一笔,深化改革后的创新意识在鬼谷岭景区实现了文旅业态的深度融合,也彰显了石泉敢为人先、奋发求变的精神风貌。

